РОЛЬ ЖЕНЩИНЫ В ИСТОРИИ: ВЕЛИКАЯ КНЯГИНЯ ЛИТОВСКАЯ И КОРОЛЕВА ПОЛЬСКАЯ БОНА СФОРЦА

Беденюк Я.С.

Белорусский государственный университет информатики и радиоэлектроники г. Минск, Республика Беларусь

Николаева Л.В. – канд. ист. наук, доцент

В докладе дана характеристика роли великой княгини литовской и королевы польской Боны Сфорца в политической и экономической жизни Великого Княжества Литовского (далее – ВКЛ).

Бона Сфорца д'Арагона родилась в итальянском городе Виджевано 2 февраля 1494 г. Она была третьим ребенком в семье миланского герцога Джана Галеаццо Сфорца. Мать Боны Изабелла была дочерью Альфонсо II, неаполитанского короля из арагонской династии Трастамара.

Трудное детство оставило неискоренимый отпечаток на характере Боны. Невозможно было забыть о потере брата и сестры, сложности многочисленных путешествий, жизнь в атмосфере интриг, хитроумных политических уловок и жестокого соперничества. К тому же мать Боны в Италии не очень любили за гордость и властность, постоянно распускали сплетни о ее любовных интригах. Бесспорно то, что мать обеспечила дочке очень хорошее образование. Дочь миланского герцога постигала произведения Вергилия, Цицерона, отцов церкви, получала знания по истории, праву, администрированию, богословию, географии, философии и математике. Давали ей также уроки музыки и танцев. Учителя видели немалые способности Боны и, чтобы привлечь к занятиям, утверждали, что роль женщины – руководить мужчинами. Девушка росла хозяйственной, умной, умела влиять на людей и была очень амбициозной.

Энергичная Бона с первых дней показала свою жажду власти. Подданные сразу обратили внимание на самомнение новой жены (с 1518 г.) великого князя литовского и короля польского Сигизмунда Старого и ее непривычное поведение. Столкнулись два совершенно разных подхода к воспитанию женщин: польский и литвинский (славянский патриархальный) и итальянский. Поляки и жители ВКЛ того времени уважали и славили королев, которые были образцовыми женами и матерями, не вмешивались в политическую жизнь; вообще против женщин, стремившихся к политике, существовало явное предубеждение. А Бону жизнь в Италии приучила к тому, что властитель ни в какой ситуации не должен показывать слабость, а женщина во власти должна мастерски управлять и государством, и мужчинами.

С первых лет у власти Бона начала стремиться получить как можно больше земельных владений. От Папы Римского Льва X она получила право распоряжаться судьбой 15 церковных бенефиций (в том числе в Кракове, Гнезно, Познани) очень большого значения. В 1519 г. Бона получила «выморочные» Пинское и Кобринское княжества. Далее ее владения непрерывно увеличивались с каждым годом. Только в Беларуси, в результате пожалований, подарков и покупок Бона сконцентрировала в своих руках ряд волостей: Оболецкую, Озерищенскую, Клецкую, Кобринскую, Шерешовскую, Пинскую, Рогачевскую и др. Чтобы увеличить свои доходы, в некоторых имениях (например, Клецком и Пинском староствах) в 1522–1555 гг. она реорганизовала систему эксплуатации крестьян на основе введения новых форм землепользования и обложения крестьян повинностями. Эти принципы были в дальнейшем использованы при проведении в ВКЛ аграрной реформы 1557 г. Поставленную себе задачу – путем укрепления экономической мощи увеличивать политический вес королевской и великокняжеской власти – она успешно выполняла. Однако успехи Боны, и прежде всего накопленные ею фантастические богатства, вызвали у шляхты ВКЛ и особенно в Польше большое недовольство.

Бона Сфорца имела многие типичные мужские черты характера и интересов – смелость в принятии решений, беспощадность в достижении целей, организационные навыки, страсть к охоте и верховой езды, а также интерес к коневодству.

Великая княгиня, хоть и была значительно моложе мужа, была верной, заботливой, преданной женой и родила Сигизмунду Старому четырех дочерей и двух сыновей. Под ее присмотром дети получили хорошее образование. Бона сыграла важнейшую роль в обеспечении дальнейшего правления династии Ягеллонов, несмотря на размолвки с сыном Сигизмундом II Августом, которые, однако, не помешали отписать ему свои имения. В 1556 г. Бона выехала на родину в Италию, где и умерла в 1557 г.

Список использованных источников:

- 1. Марціновіч, М. В. Вялікія княгіні Вялікага Княства Літоўскага: біяграфічныя даследаванні / М.В. Марціновіч. Мінск : Р. М. Цымбераў, 2021 — 352 с. : іл.
- 2. Спірыдонаў, М. Бона Сфорца / М. Спірыдонаў // Вялікае княства Літоўскае : Энцыклапедыя. У 3 т. Мінск : БелЭН, 2005—2010. Т. 1 : Абаленскі Кадэнцыя / Рэдкал. : Г. П. Пашкоў (гал. рэд.) і інш.; маст. З . Э. Герасімовіч. 2005. 688 с. : іл. С. 337.